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1. Συμπεράσματα και συστάσεις

1.1. Η Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή (ΕΟΚΕ) επιδοκιμάζει θερμά τα μέτρα που προτίθεται να λάβει η ΕΕ υπέρ 
της καλής διαβίωσης και της ιχνηλασιμότητας των σκύλων και των γατών. Η ανάλυση του προτεινόμενου κανονισμού της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής καταδεικνύει την πολυπλοκότητα και τον πολυδιάστατο χαρακτήρα του προβλήματος. Ενώ η θέσπιση 
ενιαίων προτύπων και απαιτήσεων σε επίπεδο ΕΕ αποτελεί βήμα προς τη σωστή κατεύθυνση, θα είναι καθοριστικής σημασίας να 
εξισορροπηθούν τα οφέλη με τα επακόλουθα ζητούμενα. Η συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών, των ενδιαφερόμενων μερών και 
των ΜΚΟ θα είναι απαραίτητη για την αποτελεσματική επίτευξη των στόχων της πρότασης και τη διασφάλιση μακροπρόθεσμων 
θετικών εξελίξεων όσον αφορά την καλή διαβίωση των ζώων συντροφιάς στην Ευρώπη.

1.2. H EOKE επισημαίνει ότι η ανάπτυξη συστημάτων ταυτοποίησης και καταχώρισης είναι πολύ σημαντική για την καλύτερη 
μεταχείριση των σκύλων και των γατών, καθότι διευκολύνει τον εντοπισμό της προέλευσης και του ιστορικού υγείας των ζώων. Η 
θέσπιση ενιαίων συναφών απαιτήσεων σε κάθε χώρα θα συμβάλει στην καταπολέμηση της παράνομης εμπορίας και στην καλύτερη 
παρακολούθηση των μετακινήσεων των ζώων μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ. Κατά την άποψη της ΕΟΚΕ, θα πρέπει να 
εξεταστούν διάφορες μέθοδοι ταυτοποίησης, συμπεριλαμβανομένων των μικροτσίπ και των διαβατηρίων ζώων, οι οποίες θα 
διασφαλίσουν την εύκολη προσπέλαση πληροφοριών σχετικών με τα ζώα και την κατάσταση της υγείας τους.

1.3. H ΕΟΚΕ επισημαίνει ότι ο υπό εξέταση κανονισμός θα έχει σημαντική επίδραση στην αγορά ζώων συντροφιάς, καθότι 
ενδέχεται να αυξήσει το κόστος που θα πρέπει να επωμιστούν οι εκτροφείς και οι έμποροι για να προσαρμοστούν στις νέες 
απαιτήσεις. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα πρέπει να καταβάλει κάθε δυνατή προσπάθεια έτσι ώστε το πρόσθετο αυτό κόστος να γίνει 
αντιληπτό ως επένδυση στην ενίσχυση της ασφάλειας και της καλής διαβίωσης των ζώων και στην προστασία των καταναλωτών.

1.4. Ο κανονισμός πρέπει να ενισχύσει τη διαφάνεια και τη βεβαιότητα για τους καταναλωτές όσον αφορά την προέλευση και 
την κατάσταση της υγείας των ζώων που αγοράζουν και να συμβάλει στην αύξηση της εμπιστοσύνης τους στην αγορά ζώων 
συντροφιάς.
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1.5. Το ανεξέλεγκτο εμπόριο σκύλων και γατών προκαλεί πολυάριθμα προβλήματα, όπως αυτά της μεταχείρισης των ζώων, των 
κίνδυνων για την ανθρώπινη υγεία και της διασφάλισης της ανταγωνιστικότητας στην εσωτερική αγορά της ΕΕ. Ο προτεινόμενος 
κανονισμός πρέπει να αποσκοπεί στη μείωση της παράνομης εμπορίας με τη θέσπιση αυστηρών απαιτήσεων για τους εκτροφείς και 
τους εμπόρους, όπως λόγου χάρη όσον αφορά την αδειοδότηση, την καταχώριση και τη συμμόρφωση με ορισμένα πρότυπα καλής 
διαβίωσης, συμπεριλαμβανομένης της υποχρεωτικής στείρωσης, η οποία είναι η μόνη βιώσιμη λύση για τον περιορισμό της 
πληθώρας των αδέσποτων ζώων συντροφιάς. Επιπλέον, η βελτίωση της διαφάνειας και της ταυτοποίησης των ζώων πρέπει να 
αποσκοπεί στην προστασία των καταναλωτών από την αγορά, εν αγνοία τους, ζώων παράνομης προέλευσης. Η ΕΟΚΕ εισηγείται να 
θεσπιστούν ελάχιστοι κανόνες σχετικοί με τις κυρώσεις που θα επιβάλλονται σε περίπτωση παραβίασης του κανονισμού.

1.6. Κατά την εφαρμογή της νέας νομοθεσίας, η ΕΟΚΕ συνιστά να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στην υποστήριξη και την εκπαίδευση 
των εκτροφέων και των εμπόρων στην προσπάθειά τους να προσαρμοστούν ευκολότερα στις νέες απαιτήσεις.

1.7. Η ΕΟΚΕ επισημαίνει την ανάγκη ενίσχυσης της διεθνούς συνεργασίας στην ανταλλαγή πληροφοριών, βέλτιστων πρακτικών 
και τη διεξαγωγή κοινών επιχειρήσεων για την καταπολέμηση της παράνομης εμπορίας ζώων. Εν προκειμένω, η συμμετοχή της 
Ιντερπόλ, των ΜΚΟ και των κοινωνικών δικτύων θα είναι καθοριστικής σημασίας.

1.8. Συν τοις άλλοις, η ΕΟΚΕ επισημαίνει ότι θα είναι πολύ σημαντικό να εξασφαλιστούν επαρκείς πόροι για τα συστήματα 
ταυτοποίησης και καταχώρισης, ώστε να είναι αποτελεσματικά και προσιτά σε όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη.

1.9. Η ΕΟΚΕ επικροτεί την πρόταση, η οποία έχει ως στόχο να διασφαλίσει ότι σε όλους τους σκύλους και τις γάτες στην ΕΕ θα 
επιφυλάσσεται καλή διαβίωση και ότι θα ταυτοποιούνται και θα καταχωρίζονται καταλλήλως, κάτι που θα καθιστά ευκολότερο τον 
εντοπισμό τους και θα αποτρέπει την παράνομη εμπορία και άλλα φαινόμενα όπως το λαθρεμπόριο. Κατά την άποψη της ΕΟΚΕ, η 
πρωτοβουλία αυτή αντικατοπτρίζει επίσης την ανάγκη προστασίας των καταναλωτών από τους κινδύνους που ενέχει η αγορά ζώων 
από παράνομους προμηθευτές, τα οποία μπορεί να είναι άρρωστα ή να υφίστανται κακομεταχείριση.

2. Γενικό πλαίσιο

2.1. Με την πάροδο των ετών, έχουν ενταθεί οι κοινωνικές ανησυχίες ως προς την ηθική μεταχείριση των ζώων. Η καλή διαβίωση 
των ζώων παρουσιάζει πολιτικό ενδιαφέρον εδώ και δεκαετίες (1). Η νομοθεσία για την καλή διαβίωση των εκτρεφόμενων ζώων 
αγροκτήματος εντάσσεται σε ένα πολύ αυστηρό πλαίσιο για την καλή μεταχείριση των ζώων στην κτηνοτροφική μονάδα, κατά τη 
μεταφορά και τη σφαγή τους (2), και συχνά βασίζεται σε τεκμηριωμένες έρευνες (3).

2.2. Ωστόσο, στην περίπτωση των γατών και των σκύλων, οι κανονιστικές εξελίξεις σε ολόκληρο τον κόσμο είναι βραδύτερες, 
τόσο όσον αφορά τα θιγόμενα θέματα όσο και τις ιδιαιτερότητές τους. Σε περιοχές όπως οι ΗΠΑ και η πολιτεία της Νέας Νότιας 
Ουαλίας στην Αυστραλία, η νομοθεσία περιλαμβάνει ελάχιστες απαιτήσεις για την κατοχή και τη μεταχείριση σκύλων και γατών σε 
καθημερινή βάση. Μάλιστα, στις περισσότερες περιπτώσεις, η νομοθεσία εντάσσεται κάπου μεταξύ των γενικών διατάξεων κατά της 
βάναυσης μεταχείρισης και αυτών που διέπουν την καλή διαβίωση των ζώων (4).

2.3. Η ενωσιακή νομοθεσία επικεντρώνεται αποκλειστικά στους ελέγχους των μεταφορών και στους κτηνιατρικούς ελέγχους, το 
οποίο σημαίνει ότι όλες οι άλλες πτυχές της καλής διαβίωσης των ζώων συντροφιάς ρυθμίζονται μέχρι στιγμής βάσει του εκάστοτε 
εθνικού κανονιστικού συστήματος, το οποίο διαφέρει από χώρα σε χώρα.
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2.4. Οι γάτες και οι σκύλοι έχουν σημασία για την καθημερινή ζωή των ανθρώπων και θεωρούνται μέλη της οικογένειας, καθότι 
προσφέρουν όχι μόνο συντροφιά, αλλά αποτελούν και πηγή στοργής και συναισθηματικού δεσίματος (5)· οι δε σκύλοι δεν είναι 
πλέον μόνο ζώα συντροφιάς, αλλά ενίοτε και συνοδοί ή βοηθοί ατόμων με αναπηρία (6).

2.5. Δεδομένου ότι τα ζώα προσφέρουν σε μεγάλο βαθμό συντροφιά, η αλλαγή του τρόπου ζωής και των απαιτήσεων των 
ανθρώπων μπορεί να βλάψει την καλή τους διαβίωση (7). Μοιάζει εύκολο να υποτεθεί ότι τα ζώα συντροφιάς αντιμετωπίζονται με 
σεβασμό ως τέτοια και ότι διασφαλίζεται η «καλή διαβίωσή τους», αλλά δεν υπάρχουν επαρκή στοιχεία που να αποδεικνύουν αυτή 
την άποψη. Πράγματι, παρά την υπόθεση αυτή, εξακολουθούν να εγείρονται σοβαρές ανησυχίες ως προς την καλή διαβίωση των 
ζώων συντροφιάς (8).

2.6. Η ΕΕ έχει εδώ και καιρό δεσμευτεί να μεριμνήσει για τη βελτίωση της καλής διαβίωσης των ζώων, κάτι που αποτυπώνεται σε 
πολυάριθμους κανονισμούς και πρωτοβουλίες. Δεδομένης της μεγαλύτερης ευαισθητοποίησης των ατόμων ως προς τις συνθήκες 
διαβίωσης των σκύλων και γατών και του αυξανόμενου αριθμού των ζώων αυτών που εκτρέφονται ως ζώα συντροφιάς στην 
Ευρώπη, η πρόταση για την καλή διαβίωση, την ιχνηλασιμότητα και την εμπορία τους αποσκοπεί στην εναρμόνιση και την 
ενίσχυση του υφιστάμενου νομικού πλαισίου.

3. Παρατηρήσεις

3.1. Ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα για την καλή διαβίωση των σκύλων και των γατών είναι ο υπερπληθυσμός τους και η 
συμφόρηση στα καταφύγια αυτών των ζώων, κυρίως εξαιτίας της εγκατάλειψης και της μη στείρωσής τους. Στις ΗΠΑ το 2019 
καταγράφηκαν περισσότερες από 3,5 εκατομμύρια εισαγωγές σε καταφύγια (συμπεριλαμβανομένων τόσο σκύλων όσο και γατών). 
Επί του παρόντος, δεν υπάρχουν επίσημα στοιχεία σχετικά με τον αριθμό των σκύλων και γατών που βρίσκονται σε καταφύγια 
στην Ευρώπη, αλλά εκτιμάται ότι, συνολικά, υπάρχουν περίπου 100 εκατομμύρια εγκαταλελειμμένα ζώα συντροφιάς, συμπεριλαμ
βανομένων όχι μόνο όσων βρίσκονται σε καταφύγια, αλλά και των αδέσποτων σκύλων και γατών.

3.2. Οι αδέσποτοι σκύλοι αποτελούν σοβαρό πρόβλημα σε αρκετές περιοχές της νότιας και ανατολικής Ευρώπης και σοβαρή 
απειλή για τη δημόσια υγεία, καθότι αυξάνεται ο κίνδυνος επίθεσης κατά ανθρώπων και άλλων οικόσιτων ζώων και μετάδοσης της 
λύσσας. Η μόνη βιώσιμη λύση για τη μείωση του αριθμού των αδέσποτων σκύλων είναι η προτίμηση της στείρωσης ή, κατά 
περίπτωση, η υποχρεωτική στείρωση των ζώων σε καταφύγια και των μη καθαρόαιμων ζώων με γνωστούς ιδιοκτήτες.

3.3. Μια σημαντική πηγή ανησυχίας για την καλή διαβίωση των ζώων είναι η εκτροφή ράτσας βραχυκέφαλων σκύλων και γατών, 
η οποία εγείρει επίσης ηθικά ζητήματα λόγω των συναφών προβλημάτων υγείας.

3.4. Τα τελευταία χρόνια έχει σημειωθεί ανησυχητική αύξηση της παχυσαρκίας των ζώων συντροφιάς, κυρίως επειδή δεν 
κινούνται αρκετά και καταναλώνουν υπερβολικές ποσότητες τροφής, με συνέπεια να ανακύπτουν σοβαρά προβλήματα υγείας. 
Σημαντικός αριθμός ιδιοκτητών σκύλων πιστεύει εσφαλμένα ότι το υπερβολικό βάρος είναι ενδεδειγμένο για τα ζώα τους. Από την 
άλλη πλευρά, ορισμένοι ιδιοκτήτες ζώων συντροφιάς θέλουν να ταΐζουν τα ζώα τους με φυτική τροφή, αλλά η χορτοφαγική και η 
αμιγώς χορτοφαγική διατροφή αντενδείκνυνται στις γάτες. Τέλος, οι άνθρωποι μερικές φορές ανθρωπομορφοποιούν τα ζώα, 
αποδίδοντάς τους τα χαρακτηριστικά, τα συναισθήματα ή τις προθέσεις τους και η στάση αυτή, κατά την άποψη της ΕΟΚΕ, μπορεί 
επίσης να θέσει σε κίνδυνο την καλή διαβίωση των ζώων συντροφιάς.
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3.5. Κατά την ΕΟΚΕ, η ανάπτυξη ολοκληρωμένων συστημάτων ταυτοποίησης πρέπει να συμβάλει στην εφαρμογή ομοιόμορφων 
τεχνολογιών και διαδικασιών ταυτοποίησης και καταχώρισης των σκύλων και των γατών στην ΕΕ. Η ΕΟΚΕ επισημαίνει ότι τα 
συστήματα αυτά θα πρέπει να αποσκοπούν στη διευκόλυνση της ιχνηλασιμότητας των ζώων, του ιστορικού της υγείας τους και 
των ιδιοκτητών τους, κάτι που είναι σημαντικό για την καλύτερη διαβίωση των ζώων, την πάταξη της παράνομης εμπορίας και την 
αύξηση της ευθύνης των εκτροφέων και των πωλητών. Τα ολοκληρωμένα συστήματα ταυτοποίησης πρέπει επίσης να υποστηρίζουν 
την ανταλλαγή δεδομένων μεταξύ των κρατών μελών και, ως εκ τούτου, να διευκολύνουν τη διακρατική συνεργασία στα της 
προστασίας των ζώων. Η εφαρμογή των εν λόγω συστημάτων προϋποθέτει συνεργασία σε διάφορα διοικητικά επίπεδα, καθώς και 
τη συμμετοχή των ενδιαφερόμενων μερών, συμπεριλαμβανομένων των ΜΚΟ και του ιδιωτικού τομέα.

3.6. Η ΕΟΚΕ επισημαίνει ότι η τυποποίηση των απαιτήσεων καλής διαβίωσης θα πρέπει να αποσκοπεί στη διασφάλιση 
ομοιόμορφων και υψηλών προτύπων φροντίδας των ζώων σε ολόκληρη την ΕΕ. Για τον σκοπό αυτό, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τα 
κράτη μέλη πρέπει να θεσπίσουν λεπτομερείς κανόνες που θα καθορίζουν τις ελάχιστες συνθήκες διαβίωσης, τη διατροφή, την 
κτηνιατρική περίθαλψη, τη στείρωση και την προστασία από ασθένειες και την κακοποίηση. Η εφαρμογή αυτών των προτύπων δεν 
αποσκοπεί μόνο στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ζώων, αλλά και στην προαγωγή της υπεύθυνης εκτροφής και εμπορίας και 
στη μείωση της εξάπλωσης ασθενειών.

3.7. Η ΕΟΚΕ επισημαίνει την ανάγκη εκπόνησης χρηματοδοτικών και συμβουλευτικών προγραμμάτων υποστήριξης των μικρών 
εκτροφέων, έτσι ώστε να μπορέσουν να προσαρμοστούν στους νέους κανονισμούς χωρίς να τεθούν σε κίνδυνο οι δραστηριότητές 
τους. Τα προγράμματα αυτά θα πρέπει να περιλαμβάνουν επιχορηγήσεις, φορολογικές ελαφρύνσεις και τη δυνατότητα 
επιμόρφωσης και εκπαίδευσης.

3.8. Η ΕΟΚΕ επισημαίνει ότι οι ΜΚΟ μπορούν να συμβάλουν καθοριστικά στην προώθηση και την εφαρμογή αλλαγών στην 
προστασία της καλής διαβίωσης των σκύλων και των γατών, όπως προτείνεται στο υπό εξέταση έγγραφο. Οι δραστηριότητές τους 
μπορεί να περιλαμβάνουν τη διεξαγωγή εκπαιδευτικών εκστρατειών, την υποστήριξη της έρευνας και της ανάπτυξης βέλτιστων 
πρακτικών για τη φροντίδα των ζώων, τη συνεργασία με κυβερνητικές αρχές στη θέσπιση και την επιβολή της οικείας νομοθεσίας 
και τη συμβολή στην ανάπτυξη συστημάτων ταυτοποίησης και καταχώρισης των ζώων. Συνιστάται επίσης να επισημανθεί η ανάγκη 
συμμετοχής των ΜΚΟ στη διεθνή προσπάθεια καταπολέμησης της παράνομης εμπορίας ζώων και στην προώθηση της συνεργασίας 
παγκοσμίως.

3.9. Είναι σημαντικό να αυστηροποιηθεί η ευθύνη των ηλεκτρονικών πλατφορμών πώλησης ζώων με τη θέσπιση κανονισμών και 
μηχανισμών εποπτείας που θα υποχρεώνουν τις εν λόγω πλατφόρμες να επαληθεύουν την ταυτότητα των πωλητών, την προέλευση 
των ζώων και τη συμμόρφωση με την ισχύουσα εθνική νομοθεσία που διέπει την καλή μεταχείριση των ζώων (π.χ. τις διατάξεις περί 
στείρωσης). Οι εν λόγω πλατφόρμες θα πρέπει επίσης να μεριμνούν ώστε οι αγγελίες πωλήσεων να συμμορφώνονται με τις 
θεσμοθετημένες απαιτήσεις καλής διαβίωσης και ιχνηλασιμότητας των ζώων. Θα μπορούσαν δε οι πλατφόρμες να υποχρεούνται 
να αφαιρούν τις παράνομες αγγελίες και να συνεργάζονται με τις αρχές επιβολής του νόμου για την πάταξη της παράνομης 
εμπορίας ζώων. Τα μέτρα αυτά μπορούν να συντείνουν σημαντικά στη βελτίωση της προστασίας των ζώων και στην ενίσχυση της 
ασφάλειας και της αξιοπιστίας των διαδικτυακών συναλλαγών.

Βρυξέλλες, 21 Μαρτίου 2024.

Ο Πρόεδρος
της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής

Oliver RÖPKE

EL ΕΕ C της 31.5.2024 

4/4 ELI: http://data.europa.eu/eli/C/2024/3388/oj
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